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         „EducaŃia este activitatea de disciplinare, cultivare, cizelare şi moralizare a omului, iar scopul ei este 

de a dezvolta în individ toată perfecŃiunea de care este susceptibil” 

Kant 

    

    

„EducaŃia tehnologică se adresează tuturor, oricare ar fi orientarea pe care fiecare o va avea în 

viaŃă. Ea urmăreşte formarea generală şi nu are un conŃinut formal, unic şi invariabil, ale cărui noŃiuni să 

se integreze într-un cadru rigid, definit în prealabil. EducaŃia tehnologică urmăreşte înainte de orice un 

spirit nou, acel umanism nou. Ea constă într-un proces de gândire centrat pe tehnică şi dirijat spre 

înŃelegerea marilor principii care explică descoperirile ştiinŃei; urmăreşte să dezvolte curiozitatea 

intelectuală, înclinată spre cercetarea personală, se sileşte să provoace o atitudine de reacŃie faŃă de mediul 

tehnic, să stimuleze spiritul pozitiv şi critic, să alimenteze creativitatea.” 

E. Planchard 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

PREFAłĂ 
 
 

         Făcându-se o  analiză pertinentă şi condiŃionată a performanŃelor sistemelor pneumatice, a 

funcŃiilor maşinilor inteligente şi a structurii sistemelor mecatronice, se observă posibilitatea de a 

utiliza într-o proporŃie foarte mare acŃionarea şi/sau controlul pneumatic în cadrul sistemelor 

mecatronice. Aceste posibilităŃi (am putea spune, fără să se exagereze câtuşi de puŃin, oportunităŃi) 

decurg şi din faptul că în ultimii ani acŃionările pneumatice au cunoscut o dezvoltare substanŃială în 

ceea ce priveşte miniaturizarea elementelor, mărirea presiunilor de lucru,  creşterea vitezelor, 

acceleraŃiilor şi spaŃiilor de lucru, mărirea forŃelor şi momentelor dezvoltate, multiplicarea funcŃiilor 

de comandă, reglare, control şi chiar programare prin implementarea elementelor pneumatice 

proporŃionale şi a elementelor logice.  

         Trebuie subliniat şi faptul că o caracteristică importantă a acŃionărilor pneumatice se referă la 

posibilitatea de miniaturizare în corespondenŃă cu tendinŃa de creştere a presiunilor nominale de 

lucru. Realizarea unor echipamente şi componente de dimensiuni reduse, ca de exemplu, elemente 

logice, microdistribuitoare, micromotoare etc., este uşurată atât de viscozitatea redusă a aerului care 

prin secŃiuni mici de curgere permite obŃinerea unor debite relativ mari, cât şi de materialele şi 

tehnologiile folosite în realizarea acestor elemente. Prin miniaturizare se obŃine reducerea gabaritului 

şi greutăŃii, micşorarea consumurilor de materiale, a debitului de aer comprimat necesar şi, implicit, 

a cheltuielilor de execuŃie si exploatare. În aceste condiŃii devine posibilă mărirea vitezelor de lucru şi 

deci creşterea productivităŃii. Pe această direcŃie de preocupări în perioada următoare se 

preconizează o dezvoltare rapidă a pneumaticii miniaturale denumită şi micropneumatică. 

         Datorită dezvoltării şi perfecŃionării elementelor pneumatice în special, respectiv a sistemelor 

de acŃionare pneumatice în general, s-a  reuşit combinarea într-un singur element/sistem a 

actuatorilor/elementelor de comandă-distribuŃie  pneumatice, cu sistemele electronice de comandă, 

respectiv cu  elementele informatice şi de calcul ale sistemelor mecatronice; a apărut deja un domeniu 

nou datorat extinderii şi consacrării  filozofiei mecatronice în domeniul pneumaticii, pneutronica. 

         Folosirea eficientă a acŃionărilor şi comenzilor pneumatice necesită o cunoaştere aprofundată a 

componentelor pneumatice şi a funcŃionării lor, pentru asigurarea unei integrări corespunzătoare 

într-un sistem de lucru performant. 

         Deşi controlul electronic prin elemente secvenŃiale programabile sau alte sisteme logice de 

control este folosit în mod curent în prezent, este încă necesară cunoaşterea funcŃionării 

componentelor pneumatice care pot materializa funcŃii logice. 



 
 

 
         Această lucrare tratează tehnologia componentelor pneumatice din sistemele de acŃionare şi 

comandă, descriind construcŃia şi funcŃionarea echipamentelor pentru producerea şi tratarea aerului, 

a motoarelor pneumatice şi elementelor de reglare şi control, precum şi metodelor de conectare 

pentru realizarea circuitelor pneumatice de bază. 

         Lucrarea pe care autorul o prezintă ca pe o modestă contribuŃie la evoluŃia continuă a 

acŃionărilor pneumatice din domeniul automatizărilor, constituie, ca de altfel toate lucrările similare, 

o pledoarie, de o incontestabilă utilitate, pentru  implementarea ştiinŃei – a cercetărilor ştiinŃifice 

respective, în activităŃile educative, de reconversie profesională sau de producŃie. 

         Lucrarea prezintă o sinteză a cunoştinŃelor ştiinŃifice, respectiv a realizărilor practice, dintr-un 

domeniu determinat, cunoştinŃe variate şi multiple cu o încărcătură practică aplicativă deosebită. 

         Pentru elaborarea acestei lucrări autorul a utilizat date cuprinse în literatura tehnică şi 

ştiinŃifică din domeniu, cărŃi tehnice şi cataloage ale marilor firme producătoare de echipamente şi 

automatizări pneumatice la nivel mondial. InformaŃiile sunt prezentate gradat, echipamentele şi 

sistemele abordate acoperind întregul spectru – de la soluŃiile clasice până la cele de concepŃie 

mecatronică. Sunt avute în vedere numeroase aspecte practice, deosebit de utile celor ce vor exploata 

şi întreŃine asemenea sisteme de acŃionare. 

         Cartea este gândită ca un element de sprijin pentru formatori şi educatori şi ca un suport 

curricular de instruire în pneumatică pentru toŃi cei ce proiectează, exploatează, întreŃin şi repară 

sisteme acŃionate şi comandate pneumatic şi deopotrivă pentru cei ce se instruiesc în licee sau 

facultăŃi pentru a profesa în domeniu. 

         Schimbarea accelerată şi complexă, ca dimensiune a realităŃii contemporane, şi tranziŃia, ca 

aspect specific al acestei schimbări, au făcut ca atât specialiştii diverselor domenii cât şi opinia 

publică să se întâlnească într-un consens cu privire la un posibil model al lumii în care trăim şi 

că perfecŃiunea statistică a cristalului, limpede şi în echilibru, este înlocuită cu imaginea valului: 

forma dinamică a miliarde de molecule care dau forŃă unei mişcări generale prin coerenŃa 

mişcărilor individuale în aceeaşi direcŃie. Am integrat vieŃii curente dimensiunea schimbării şi pe 

cea a viitorului, le trăim şi le consacrăm energii, le conferim speranŃe şi căutăm soluŃii. 

         Toate acestea presupun, pentru fiecare dintre noi, o triplă solicitare: să sesizăm şi să 

înŃelegem schimbarea, să învăŃăm să trăim în schimbare şi să ne schimbăm pe noi înşine, 

respectiv să construim schimbarea; şi toate acestea în condiŃiile în care fiecare demers al nostru 

va trebui abordat ca o continuitate şi ca o perspectivă.  
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